
LUPTA POPULAŢIEI DIN JUDEŢUL SATU-MARE 
PENTRU UNIRE* 

(toamna anulul 1918) 

Toamna anului 1918 aduce prăbuşirea unui JUg care a răpit mai 
multor popoare dreptul la lumină şi bucuria unei vieţi naţionale pro
prii. Datorită ,înfrîngerilor de pe fronturi şi a descompunerii armatei 
austro-ungare, soldaţii siliţi să lupte pentru scopuri străine şi întorşi în 
toamna anului 1918, aduc cu ei vestea unui trecut apus, siguranţa şi 
hotărîrea izbăvirii din truda pe moşiile grofilor şi din lanţurile opri
mării naţionale. 

Pc fondul revoluţiei burghezo-democratice deslănţuite în toamna 
anului 1918, in toate provinciile monarhiei s-au desfăşurat puternice 
mişcări ţărăneşti. Pretutindeni în satele transilvănene, soldaţii întorşi 
din război deslănţuie o vie agitaţie, chemăndu-i pe ţărani să-şi răzbune 
umilinţele, lipsurile şi nedreptăţile îndurate, să-i pedepsească pe cei vi
novaţi. Ca şi în întreaga Transilvanie, ţăranii judeţului Satu Mare ridi
caţi în octombrie şi noiembrie 1918, urmăreau înlăturarea exploatării, 
a grofilor, înlăturarea asupririi exercitate de administraţia austro
ungară, înlocuirea reprezentanţilor ei cu organe locale cu caracter 
democratic - consilii naţionale, şi lupta susţinută pentru înfăptuirea 
unirii cu România. Lupta împotriva exi loatării se împletea, pentru ţă
ranii români din judeţ, cu lupta de elil erare naţională. 

Pretutindeni ţăranii îi alungă pe gro 1, sparg hambarele, împart ce
reale, alimente, vite, utilaje 1agricole şi, .n multe locuri, pămîntul. Ţă
ranii din Chilioara şi din satele din jurul Hododului în frunte cu Ion 
Bertean şi cu alţi soldaţi întorşi de pe frontul italian de la Piave, în 
octombrie, au împărţit cerealele din magazia grofului Degenfeld San
dor „mai întîi celor săraci din sat, apoi cu măsură egală tuturor fami
liilor"1. La cererea grofului sosesc în Chilioara 100 de soldaţi înarmaţi 
şi un tun, începînd represaliile. Datorită solidaritătii sătenilor, a hotă-

• Un sprijin pretios, la reconstituirea pe teren a evenimentelor, 
l-am primit din partea profesorilor Gh. Şoncodi şi V. Cristea. 

MuHumim celor ce ne-au înlesnit culegerea acestor date, celor 
ce ne-au împărtăşit cu emotie şl mindrie evenimentele la care au parti
cipat, sau la care au fost martori. 

https://biblioteca-digitala.ro



150 

.....,__..._,_ 
;\.~ .!:...--:-·::-=-.=-: .::= ....... .,..., ......... 
··~J>~-.~/!Jll ~ „ 1-.-. ' 

, .-. · '~· .· ,(#)-
. r .,~:1,(f1•/' ."""- -L-/...,.., . '-r;:' 
r.. ,,, ... ~„„, „1..-J,.+• „ „„.~#"' 

" fi.,,,;;- , . - ..... ,.._:;. """"'. 

•• 

2 

Fig. l'. Proces verbal al 
cercului electoral Me

dieşu Aurit. 

rîrii lor de-aşi apăra cauza, soldaţii au fost puşi pe fugă după ce li s-au 
capturat armele. 

Lupta întehtă a ţăranilor, la sfîrşitul lunii octombrie şi la începutul 
lui noiembrie, se îndreaptă şi împotriva reprezentanţilor administraţiei 
habsburgice - notari, pretori, jandarmi, - vinovaH de abuzuri de ne
închipuit, mai cu seamă în perioada rechiziţiilor pentru front. In comuna 
Răteşti ţăranii români şi maghiari ridicaţi la luptă la sfîrşitul lui oc
tombrie 1918, cer pămînt şi o seamă de înlesniri în oeea ce priveau obli
gaţiile faţă de stat şi biserică.2 Notarii sînt alungaţi şi jandarmii de
zarmaţi în satele plăşilor Carei şi Şomcuta Mare3. „Revoluţia creşte şi 
totul. .. ordinea este răsturnată""· Acţiuni ţărăneşti la care participă 
români şi maghiari, bărbaţi şi femei, tineri şi bătrîni, sînt amintite, în 
toamna acelui clocotitor 1918 în Boghiş şi în aproape toate satele ju
deţului Satu Mare. 
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Fig. 2. Credentional al 
delegatilor cercului elec

toral Carei. 
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La chemarea Consiliului Naţional Român de la începutul lunii no
iembrie 1918, se formează consilii naţionale şi gărzi naţionale comita
tense şi comunale în toate judeţele Transilvaniei. Consiliile naţionale 
locale preiau conducerea administraţiei în fiecare comună, la nivelul 
plăşilor, şi a judeţului. Gărzile naţionale veghează la apărarea ordinei 
şi a disciplinei. Avem mărturii scrise sau verbale despre înfiinţarea şi 
activitatea consiliilor naţionale din aproape toate localităţile sătmă-
enes. După mărtur1a lui Mihai Văleanu domiciliat în Carei, a lui Du-
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Fig. 3. Proces verbal al 
cercului electoral al ora

şului Satu Mare. 

mitru Indre şi Nicolae Chirilă domiciliaţi în Vezendiu, foşti membri ai 
gărzii naţionale din această comună, în fruntea consiliului naţional care 
„avea toată putere.a în sat", era Vasile Văleanu. La începutul lunii 
noiembrie în comuna Vezendiu are loc o importantă acţiune ţărănească. 
Avînd în frunte soldaţi întorşi de pe front, printre care Sflra Gheorghe 
domiciliat în Vezendiu, ţăranii cer socoteală grofului Karolyi Laszlo şi 
administratorului moşiei, împărţind toate bunurile acestora. Jandarmii, 
aceşti „ultimi piloni ai unui stat muribund, monarhia austro-ungară", 
care au împînzit satele, operează mai multe arestări, dar ridicaţi cu toţii, 
sătenii îi alungă instaurînd autoritatea •consiliului naţional comunal. 
Aceleaşi acţiuni au loc la Livada unde ţăranii în frunte cu Kovacs Fran
cisc luptă cu jandarmii aduşi din Satu-Mare de baronul Vecsei Laszl6. 
după ce sătenii împărţiseră între ei cerealele şi vitele acestuia. La Li-
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Fig. 4. Proces verbal al 
cercului electoral a l ora
şului Satu Mare (conti-

nuare!. 
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vada ciocnirile se termină cu victime. In aceeaşi comună, în primele 
zile ale lunii noiembrie se formează consiliul naţional comunal şi garda 
naţională din români şi maghiari din satG. 

La Bixad (Oaş), Gheorghe Bura de 72 de ani ne spune că aici „co
mitetul naOonal era format din oamenii cei mai săraci din sat, dar şi cei 
mai aspri". In Moftinul Mic oamenii îşi amintesc că „sfatul naponal", 
format din români şi maghiari avea ca preşedinte pe Botoş Ludovic şi 
printre membrii pe Bontea Teodor, Seremi Augustin, Cosma Gheorghe. 
Consiliul a înlocuit pe primar şi pe notar preluînd atribuţiile acestora. 
In Răteşti consiliul naţional era format din ţărani români şi maghiari, 
iar garda naţională avea printre alţii pe Mihai Bunta, Baumgartner Şte
fan, Ioan Andreica şi era comandată de învăţătorul din sat Lerm Ioan7• 
învăţătorul pensionar Vasile Vida, domiciliat în comuna Apa, membru 
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al gărzii nationale din comuna Pomi, a luat iparte la înfiinţarea gărzilor 
naţionale româneşti din satele vecine Valea Vinului„ Crucişori, 
etc. Datorită evidenţei stricte a membrilor gărzilor naţionale, ni se păs
trează numele a zeci de activişti, soldaţi şi ofiţeri d in comunele jude
ţului Satu Mare: Supurul de Sus, Supurul de Jos, Homoroade, Bîrsăul 
de Sus şi Bîrsăul de Jos, Domăneşti, Tiream, Tăşnad. Gărzi naţionale 
s-au constituit şi în satele Caşului. Prel.5a judeţului aminteşte pe cele 
din Negreşti, Călineşti, Certeze, Bixad, etc.a. 

La 12 noiembrie 1918 se înfiinţează la Baia Mare Consiliul naţional 
român al judeţului Satu-Mare, avînd ca preşedinte pe Ioan Savaniu, 
avocat clin Satu-Mare, om apreciat şi foarte popular în întregul judeţ, 
militant neobosit pentru cauza unirii Transilvaniei cu România. Oa vice
preşedinţi au fost aleşi Alexandru Breban şi Teofil Dragoş din Baia 
Mare. La începutul lunii noiembrie s-au convocat mai multe adunări şi 
consfătuiri la Satu-Mare9. La adunarea din 13 noiembrie ţinută în sala 
primllriei oraşului Satu Mare, cu participarea trimişilor satelor din ju
de!, s -a constituit consiliul naţional român al oraşului Satu Mare. 
MuHimea adunată „jură credinţă Consiliului Naţional Român Central 
şi declară că se uneşte pentru totdeauna de Român la patria mamă" JO, 
Insufleţirea, entuziasmul care au domnit cită vreme s-a desfăşurat 
această memorabilă adunare ne sînt descrise de Romulus Buzilă, pro
topop în Mădăras, participant la adunarea de constituire. 

Satele plăşii Carei au tinut o adunare populară, cu largă participare 
a mulţimii, la 18 noiembrie .în sala festivă a primăriei oraşului Carei. 
Adunarea s-a ţinut cu paza gărzilor naţionale din satele Resiqhea, Piş
colt, Dindeşti, Andrid şi Tireamu. La această adunare s-a constituit con
siliul naţional român al plăşii Carei avînd ca preşedinte pe Romul Mar
chiş. Atunci „s~a votat cea mai frumoasă acţiune, lăpădarea jugului 
străin şi unirea cu patria-mamă. A răsunat văzduhul Careiului de entu
ziaste imnuri naţionale şi „Deşteaptă-te române" sl"bozit din sute de 
piepturi de otel în oare a reînviat flacăra libertăţii"12• La aceeaşi adu
nare s-a hotărît desprinderea celor 46 de parohii româneşti trecute în 
1912 la episcopia de Haidudorog13. Tot cu acest prilej multimea a pro
testat împotriva introducerii de către autorităţi a stării de asediu 1". 

Consiliile naţionale româneşti şi gărzile naţionale locale au avut 
un rol important în lupta pentru înfăptuirea unirii Transilvaniei cu Ro
mânia, în pregătirea pe plan local a adunării reprezentanţilor naţiunii 
române din Transilvania, care avea să hotărească la 1 decembrie 1918 
întregirea neamului românesc, desăvîrşirea unităţii de stat a României. 
La apelul C.N.R.C. din noiembrie 1918 consiliile naţionale judeţene şi 
comunale organizează adunări de alegeri pe cercuri electorale desem
nînd deputaţi în Marea Adunare Naţională convocată ulterior pentru 
ziua de 1 decembrie 1918, la Alba Iulia. Consiliile naţionale româneşti 
.din judeţ organizează entuziaste ad~mărl în care mulţimea îşi exprimă 
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Fig. 5. Crcdentional al 
dclegatiilor oraşului 

Satu Mare. 
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voinţa de unire cu România şi deleagă cîte 5 deputaţi, unele cercuri 
electorale şi 1--4 supleanţi. Aceşti soli aleşi vor duce cuvîntul satelor 
sătmărene în Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia. Din cuprinsul 
judeţului au plecat: 5 delegaţi de drept în frunte cu vicarul Romul Mar
chiş, 5 deputaţi aleşi în adunarea cercului electoral Medieşu Aurit 
(fig. 1), din comunele Apa, Potău, Călineşti, Bixad şi Mihai Apan clin 
Medieşu Aurit15. Din cercul electoral Cărăşeu au plecat deputaţi din isa
tele Homorodu de Jos, Culciu Mare, Amaţi, Lipău, Solduba, şi un su
pleant din Valea Vinului. Satele apartinînd cercului electoral Carei tri-
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Fig. 6. Credentional al 
delegaUlor satului Pişcari 

mit printre alţii pe Valentin Vanca din CareilO, George lndre din Ve
zendiu (fig. 2). Cercul Sătmar trimite 5 delegaţi în frunte cu ;preşedintele 
consiliului (fig. 3 şi 4). Din cercul Ardud pleacă deputaţi din Boghiş, 
Doba, Alexandru Mureşan din Sătmărel, Coriolan Cărbunar din Moftinu 
Mic. Supleanţii acestui cerc pleacă din Pişcari cu un frumos cre
dentional dat de sătenii de aici şi care începe astfel: „noi una veche 
comună românească cu 1 200 suflete, Pişcari, cercul Arded, comitalul Săt
mar, cu toată ardoarea inimii şi neclintită încredere aderăm de Dumne
zeul popoar·elor (oare a) insuflat decisul vostru 17" (fig. 6). 
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Au fost desemnaţi 6 deputaţi ai cercului electoral Halmeu printre 
care V. Zbona şi Iustin Pop din Gherţa Mare, S. Pop şi I. Pop din Turţ, 
I. Doboş din Halmeu. Au plecat de asemenea două delegaţii ale Reuni
unii Invăţătorilor din ,comitatele Sătmar şi Ugocea, şi delegati ai gărzi
lor nalionale din cele două comitatetB. 

Printre cei 1228 de deputaţi din toate colţurile Transilvaniei care 
au votat unirea Transilvaniei cu România, în Casina militară (astăzi 
Sala Unirii) din Alba Iulia la 1 decembrie 1918, au fost şi aproximativ 
60 de deputaţi ai localităţilor judeţului Satu Mare. In afara celor ple
cali oficial, prevăzuţi cu credenţionale înmînate de alegătorii lor, la 
adunarea multimii de pe cîmpul lui Horea din Alba Iulia au fost pre
zenţi şi sute de oameni din Oaş, din jurul Oareiului, a Satului Mare, 
din Tăşnad, toţi cuprinşi de entuziasmul zilelor clocotitoare din preajma 
lui 1 decembrie. 

Drumul spre Alba Iulia s-a făcut cu un tren special din Baia Mare în 
zorii zilei de 29 noiembrie. In gar a şi centrul oraşului Baia Mare s-au 
intîlnit oşenii, cei din jurul Careiului şi Satului Mare plecaţi de joi 
28 noiembrie de acasă, cu maramureşenii, cu cei din Chioar şi Sălaj. 
Străzile şi gara oraşului Baia Mare unde au poposit cu toţii în noaptea 
de 28 spre 29 noiembrie fremăta de entuziasm şi însufleţire, de cîntec şi 
joc pornite din piepturi clocotind de nădejdi şi bucurie. Drumul pînă 
la Cluj şi de acolo pînă la Alba Iulia era o „]nsufletire nespusă în care 
cintecele naţionale nu mai încetau, drapelele române se tot sporeau, 
căci e un lucru lipicios însufleţirea". Vagonul „Marmaţiei" era situat 
între vagoanele „Ţara Oaşului" şi „Sălajul"19. 

Vointa de neclintit a poporului român s-a împlinit la Alba Iulia 
cînd masele au înfăptuit la 1 decembrie 1918 visul lor de veacuri, uni
rea Transilvaniei cu România, desăvîrşirea unităţii de stat a României. 
Delegaţii întorşi de la adunare au desfăşurat o activitate ideologică sus· 
ţinută pentru consolidarea unirii înfăptuite. S-au organizat adunări 
populare unde tribunii, foştii deputaţi, au explicat hotăririle luate la 
Alba Iulia, cele 9 puncte ale rezoluţiei votate. 

VIORICA BIL T URSU 
(Satu Mare) 
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NOTE 

Dupll ml!rturia tllranului Ion Bertean şi a surorii sale, dimiciliati în comuna 
Oraşul Nou, judelui Salu Mare. 

2 Jnsemnările parohlei romano-catolice din Rl!leşU, oct., nov., 1918, arh. pa
roh., neinv. 

3 V. Liveanu, 1918 Din istoria luptelor revolufionare din România, Buc., 1960, 
p. 497. 

4 lnsemnările lui Romulus Buzilă, în I storia parohiei de Măddras, original, arh. 
paroh., neinv. 

5 Statutul gdrzi/or nafionale din Sdlaj, original, colecţia I. Ardeleanu - Senior, 
Supurul de Sus. 

6 Aceleaşi evenimente se petrec şi în satele venice Boliz, Apa, lojib, etc. 
7 lnsemnările parohiei r. cal. din Răteşti. 
8 Szatmârmegyei Koz/ony, Carei, 28 dec., 1918. 
9. Insemnările lui R. Buzilă. 
10 Tdem. 
11 Conştiinţa Română, Satu Mare, 1 dec., 1938. 
12 Idem. 
13 Szatmdrmegyel Kozlony, Carei, 21 nov„ 1918. 
14 ldem. 
15 Mihai Apan în vîrstll de 84 de ani este domiciliat actualmente în comuna 

Medieşu Aurit, jud. Satu Mare. 
16 Valentin Vanca, pensionar, domiciliat în oraşul Satu Mare. 
17 Muzeul Regional Alba Iulia, Doc. Unirii, voi. Ill, nr. 1179. 
18 Lista parlamentarilor, în Marea Unire de la 1 decembrie, Buc„ 1943. 
19 Mllrturia lui Constantin Barbu din comuna Pomi, jud. Satu Mare. Şi după 

descrierea lui Ion Bilt Dăncuş în articolul Drumul spre Alba lu/ia, în Sfatul, Sighet, 
20 dec. 1918. 

LA LUITE DES MASSES POPULAIRES DU DISTRICT 
DE SATU-MARE POUR L'UNION (1918) 

(Resumc) 

En vertu des documents et des tem1)ignages des participants aux 
eveniments, la com.munication presente la contributio.:i des masses popu· 
laires du district de Satu Mare a la lutte pour l'union de la Transilva
nie a la Roumanie et le parachevement de l'unification de l'Etat 
National Roumain. Y sont presentees les actions revolutionaires de la 
paysannerie des mois d'octobre et de novebre 1918, la crealion, et l'ac
livite des conseils nationaux et des gardes nationales, la participation 
a la Grande Assemblee Nationale d'Alba Iulia du 1er decembre J 918. 
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